

党纪学习教育

利通区强化党员干部纪律意识

本报讯(见习记者 杨玉瑛)近日,吴忠市利通区组织106名优秀科级干部、优秀年轻干部及纪检监察干部前往自治区廉政警示教育中心接受警示教育。在讲解员的带领下,大家观看了警示图、忏悔书、反腐倡廉警示教育片及腐败典型案例。“作为一名年轻党员干部,我将遵纪守法、廉洁自律、恪尽职守,增强全心全意为人民服务的自觉性和责任感,以反面典型案例为鉴,让警钟长鸣心中。”参观人员王立萍说。

利通区为持续深化党纪学习教育,将学习解读《中国共产党纪律处分条例》作为专题培训班“第一课”和必修课,结合具体条款、基本内涵、适用范围和案例作系统讲解。同时,对具体工作领域设置了《衔接资金的使用及项目管理》《行政事业单位财务日常管理》等专业课程,邀请自治区党校教授(周恩来的品格风范和公仆意识)党课,引导参训党员干部带着问题学、带着问题悟。

针对年轻干部、村(社区)“两委”班子成员、人事、项目、财务、农村“三资”方面权力集中、资金密集、资源富集领域和关键岗位等1496名党员干部,开展六期专题培训班。分别组织农村“三资”领域党员、干部观看《蚁贪之害》,人事领域党员、干部观看《失守的防线》,财务、项目领域党员、干部观看《交易之警》。充分发挥反面典型案例“活教材”的警示教育震慑作用,帮助党员、干部拧紧思想“总开关”。

金凤区坚持严在日常抓在经常

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 焦小飞)5月18日,记者从银川市金凤区委组织部了解到,党纪学习教育开展以来,金凤区坚持以关键少数带动绝大多数,分层分类、精准施策,确保党纪学习教育无盲区。

金凤区紧紧围绕党员干部违纪违法风险点,开展县处级领导、党委(党组)班子成员专题交流研讨会86次。主要负责同志与“四套班子”成员、各单位主要负责同志开展廉政谈心谈话75人次。通过组织县处级领导、部门“一把手”赴银川监狱听取职务犯罪服刑人员现身说法,机关单位关键岗位党员到法院旁听庭审,基层党员参观社区警示教育馆、观看警示教育片等形式,增强党员领导干部遵纪守法意识。召开年轻领导干部廉政警示教育集体谈话会,与新提拔、新调整干部开展谈心谈话87人次。聚焦重点领域、关键岗位,分批次组织43家机关单位开展培训17期,800余人。

针对流出党员,金凤区致函流出地党组织将其纳入党纪学习教育,并定期沟通学习情况;针对流入党员,安排社区党委、小区党支部党员“一对一”“一对多”结对帮带学习,组织50余名流动党员集中开展党纪学习教育主题党日。针对非公企业等领域党员,开设“楼宇红色课堂”“流动党课”“直播间党课”,通过党建指导员进企督导等方式引导党员自主学习,确保党纪学习教育全覆盖。

“绿书签行动”呵护未成年人健康成长

本报讯(记者 高菲)6月19日,记者从自治区“扫黄打非”办公室获悉,我区组织开展形式多样、内容丰富的“护苗·绿书签”宣传活动,积极营造全社会关心关爱未成年人健康成长的良好氛围。

今年活动的主题是“护苗健康成长,拒绝有害内容”,倡导绿色阅读、文明上网,增强未成年人安全意识和法治素养,提升对非法出版物及有害信息的鉴别能力和防范意识,推动全社会共同抵制涉未成年人非法出版物及有害信息。

全区各地围绕增强未成年人安全意识和法治素养,针对未成年人存在思想误区的领域和环节组织开展丰富多彩的系列活动。重点宣传《中华人民共和国未成年人保护法》《未成年人网络保护条例》等相关法律法规,突出未成年人网络安全和思想道德教育,深入宣传“扫黄打非·护苗”相关知识,通过以案释法、警示教育,着力提升未成年人对非法有害出版物及信息的鉴别能力和自我保护意识。活动统一使用全国“扫黄打非”办公室发布的主题海报、书签设计等宣传标识。

创新宣传方式上,全区各地树立“大护苗”工作理念,组织一批高质量的教育宣讲活动,举办一批有吸引力的互动交流,开展一批有特色的未成年人才艺展示活动,打造一批有特色的“绿书签”宣传活动品牌。与此同时,整合传统与新兴媒体,开展立体化宣传,做到报、网、端、台、微、屏全面发展,策划推出一系列图文、音视频、动漫等有特色的融媒体产品,集中展示“护苗”知识及工作成果。

推动移风易俗 树立文明乡风

同心县开展移风易俗宣讲活动

本报讯(记者 杜晓星)近日,同心县在河西镇上河湾村新时代文明实践站举行“弘扬时代新风 抵制高额彩礼”移风易俗主题宣讲活动启动仪式,倡导广大群众践行婚事新办、喜事简办、勤俭节约的文明健康生活方式。

活动现场,宣讲员结合自身生动事例讲解移风易俗的深刻内涵,阐明摒弃陈规陋习、倡树文明新风的重要意义,呼吁大家自觉践行喜事新办、丧事简办、孝老爱亲、勤俭节约等文明风尚。

“树新风,改陋习,推崇文明好礼仪,婚丧嫁娶要简办,勤俭持家要牢记……”文化文艺志愿者用节奏明快、朗朗上口的快板表演和生动喜庆、内容丰富的小品,把移风易俗宣传变得生动有趣。快板声清脆悦耳、曲调欢快、声声入人心,引导广大群众从自身做起,从小事做起,践行移风易俗、倡树文明新风。节目结束后,在志愿者的引导下,村民们积极响应号召,纷纷在“弘扬时代新风 抵制高额彩礼”的签名墙上签名,争做抵制高额彩礼、推崇文明婚嫁的践行者。

“听了今天的宣讲,我对移风易俗有了更深的认识:婚事新办、丧事简办,既有人情味,又不用背人情债。”来自河西镇旱天岭村的一名村民表示。

下一步,同心县将持续放大移风易俗宣讲品牌引领效应,坚持“需求导向”,深化“部门群众点单、宣讲团派单、宣讲队接单”新模式,推进移风易俗宣讲与文明创建、践行社会主义核心价值观相结合,与乡村振兴、文化礼堂建设等融合,传播社会正能量,共塑和谐文明新风尚。



党的二十大精神大学习大讨论大宣传大实践

强信心 加油干 勇争先

国家葡萄酒产品质量检验检测中心(宁夏)和国家枸杞产品质量检验检测中心(宁夏)两个“国字号”质检中心落户宁夏

本报讯(记者 陶涛)6月19日,记者从“两个国家质检中心获批成立”新闻发布会上获悉,国家市场监督管理总局4月16日印发《市场监管总局关于批准成立国家食品相关产品及绿色包装质量检验检测中心等22个国家质检中心的通知》,正式批准成立国家葡萄酒产品质量检验检测中心(宁夏)和国家枸杞产品质量检验检测中心(宁夏),标志着葡萄酒和枸杞两个国家质检中心正式落户宁夏并投入使用。

国家枸杞产品质量中心是全国首家,也是

是唯一一家获批的“国字号”枸杞检验检测中心,填补了国内枸杞产品国家级质量检测的空白。国家葡萄酒质检中心是唯一一个专攻葡萄酒产品单一领域的国家级检测中心。两个国家质检中心将为我区葡萄酒、枸杞特色产业守住安全底线、拉升发展高线,提供最权威的检验检测数据支撑和最严格的产品质量安全保障,也将成为我区因地制宜发展新质生产力的有力技术支撑。目前,两个国家质检中心经数次国内外能力比对历练,大型精

密仪器设备不断充实,科研技术水平大幅提升,已经具备了为葡萄酒、枸杞企业提供精准高效检验检测的服务能力。

两个国家质检中心还将成为宁夏葡萄酒、枸杞产品打入国际市场的“敲门砖”。为帮助企业突破贸易技术壁垒,顺利进入国际市场,枸杞产品国家质检中心已实现了与香港标准及检定中心(STC)合作事项的落地,实现香港(STC)与“枸杞国检中心”检测结果互认,香港(STC)为宁夏企业枸杞产品授予“优

质‘正’印”认证证书。葡萄酒国家质检中心也已做好准备,待中国成功加入OIV(国际葡萄与葡萄酒组织,世界葡萄酒国家中,95%以上都参加了该组织),在相关质量标准方面积极开展交流合作,参与相关工作,为宁夏葡萄酒产品在国内外、国际贸易打响品牌知名度。两个国家质检中心的检验检测能力已达到国内外先进水平,可为有出口需求的企业提供符合国际互认的检测报告,为宁夏特色产业走出去提供国际“通行证”。

厚乳单项产品年产值6亿元 1.4万个货位智能立体仓库蔚为壮观

银川市推进新型工业化向“优等生”看齐

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 裴艳 见习记者 杨月儿 孙郑涛)2023年,宁夏塞尚乳业厚乳单项产品就创造了6亿元产值,舍弗勒(宁夏)有限公司铁路轴承和汽车轴承产品市场占有率超过20%,银川威力传动技术股份有限公司的智能立体仓库货位达1.4万个……6月12日,银川市举行新型工业化推进会并现场观摩,该市将通过做好“五个新”文章,加快推进新型工业化。

宁夏塞尚乳业有限公司在乳业市场增长

阶段性放缓的背景下,成为全球第一家自主研发生产厚乳企业,2023年厚乳单项产品占全国市场份额的80%。该公司董事长闫建国介绍,公司应用膜分离技术、纳滤分离浓缩技术、脂肪膜重构技术等核心技术,推动中国咖啡、新式奶茶行业底层技术创新。

在银川威力传动技术股份有限公司的智能立体仓库,1.4万个货位蔚为壮观。今年3月,该公司实施风电增速器智慧工厂项目,计划总投资50亿元,一期预计于2025年6月完

成竣工验收并交付使用。该项目是银川市壮大新兴产业的重点项目之一,建成后能有效填补本地风电大型核心部件研制空白。

作为一家扎根银川20年的轴承企业,舍弗勒(宁夏)有限公司是银川市装备制造企业的“中坚力量”,2023年产值达10.4亿元。该公司投资9100万元实施了风电滑动轴承、铁路轴承项目锻造工段设备更新两个工业4.0推动项目。同时,加快发展高端装备制造产业,成功研发了自主磁导航无人驾驶自动送料车、机床数

据采集系统以及全自动激光打标机等设备,铁路轴承和汽车轴承产品市场占有率超过20%。

《银川市关于加快推进新型工业化的若干措施》《银川市新型工业化发展引导基金设立方案》近期出台。银川市将做好“五个新”文章,即强化新理念指导新型工业化、明确新任务发展新质工业化、对标新指标加快新型工业化、加速新融合赋能新型工业化和实化新举措,加快推进新型工业化发展。

乡村行看振兴

红寺堡区:产业兴旺少闲人

本报记者 马骏 杨志挺 杜晓星 实习生 彭斌

6月中旬,仲夏时节,吴忠市红寺堡区新庄集乡白墩村。记者走进这个有2644人的移民村,街巷中,看不见几个人,莫不是在家里享清凉?

“还真不是!”白墩村驻村第一书记刘保强解释说,孩子们在上学,大人们在务工,村上就没几个闲人。“说起来,咱们村上的产业还真不少,种了2900亩西瓜、700亩苹果、200亩葡萄、150亩黄花菜、100亩芦笋、50亩枸杞……眼下正值夏忙时节,修剪、采摘的用工不少。”

在白墩村,刘保强入驻帮扶已是第二届,有3年多了,对村情和家常熟悉得很。他告诉记者,就算是老人和孩子,体力再不济,也能挪西瓜、摘枸杞,赚取一份力所能及的收入。

原来,白墩村的人气都聚集到村外产业上了,才造成了村内“空虚”。这个移民村大规模发展产业,也就是近十来年的事。其中,苹果产业就是2011年开始发展的,清一色的“红富士”,有143家种植户。刘保强说,白墩村的沙土地适合种苹果,结出的果子有七八百克重,含糖量18%,每千克含硒量0.07毫克,品相好、味道甜、营养高。高许许

家种了22亩苹果,去年收入30多万元。

“去年村上苹果行情好,一亩能挣1万多元,去年挣了6万多元。记者在苹果园碰见马继成,满头白发的他在果树下忙个不停。“钻进苹果园,再想拔腿出来就难喽:套袋、取袋、剪枝、摘果子……要操心的事儿多着呢!”

外出务工,也是白墩村的重要创收门路。李友学是村上有名的劳务经纪人,他带领160多名乡亲,辗转云南、内蒙古等地,组装太阳能光伏板和风能发电设备。村上能人开有2家建筑公司,可为乡亲们提供上百个就业岗位,其中木工、泥瓦工、架子工、钢筋工等技术工种,日收入在300元、500元、800元不等,最高达千元。

“现在的政策特别好,根据务工收入核算补贴,期间产生的交通费也有补贴,勤快人一年到手的补贴就有1万多元。乡亲们打工的劲头儿可足了。”白墩村党支部书记温平说,在这个移民村里,村民的劳务收入占到总收入的65%。

幸福是奋斗出来的。2023年,白墩村人均收入14471元。在这个移民村中,幸福的各项指标是那样雄辩:多数乡亲住进结实的

框架房,冯金鹏等32户人家住的是两层小别墅;平均每户都有一辆汽车,不少家庭还坐拥轿车、货车各一辆。

白墩村移民搬迁起步于2000年,这里聚居着西吉县23个乡镇的群众。刚搬来时,新家园还是一片沙地,也就一代人的功夫,移民新村发生了翻天覆地的变化。

“这样的发展奇迹,只有社会主义的中国才能创造。”温平,这位移民村里的女带头人,借用“共产党好,黄河水甜”这句群众俗语,抒发着对这个伟大时代的感恩之情。

红寺堡区,是我国最大的生态移民安置区,这里安置着来自宁夏南部山区的23.5万移民群众。白墩村,只是红寺堡区64个行政村中的寻常一个。发生在这个村的创业故事,是红寺堡区跨越式发展的一帧生动剪影。特别是近年来,红寺堡区努力做好产业、就业、社会融入三件事,让各项特色产业渐次开花,成效见效,让广大移民群众一年到头有奔头,他乡遂成故乡。

在这个炎炎夏日,红寺堡区的枸杞、黄花菜等经济作物陆续进入收获季。夏忙时节,这里产业兴旺少闲人,移民群众把奋斗之志书写在广袤大地上,追逐着更好的日子。



6月18日,远眺西吉县吉强镇龙王坝村,好一派田园风光。目前,龙王坝村发展2000亩林下油牡丹、1000亩金银花、120亩红树莓,建成山毛桃生态观光园、万亩梯田高山观光温室果蔬园,养殖万羽震湖生态鸡,培育形成生态休闲观光农业。去年,全村人均纯收入达1.75万元。

本报见习记者 郭小立 摄

每一滴水都用在关键处

——固原市用“四水四定”解水困

本报记者 刘文鑫

利用系数达到0.763,农业生产实现节水增效。

位于固原市新材料产业园的宁夏金昱元广拓能源有限公司是工业用水大户,年使用原水270多万吨。为了节约水资源,投资上亿元安装零排放污水处理系统,年循环利用再生水330万吨,废水回收利用率99.6%。企业污水处理装置长罗振兴介绍,仅此一项每年可为企业节约4000万元。

“严格高耗水企业取水许可、计划用水和用水定额管理,鼓励引导企业实施节水技改,工业园区再生水回用率达到85%,万元GDP用水量38.3立方米,万元工业增加值用水量控制在22立方米以内。”固原市水务局相关负责人介绍。

为把每一滴水都用在关键处,2023年,固原市实施“互联网+城乡供水”项目,城乡供水实现同源同网同质同服务同监管;农业灌溉

进行现代化灌区节水改造,投资3052万元安装农业计量监测设施3717套,计量安装率达到64%;确权面积100多万亩,225家工业用水权确权全覆盖,规模化畜禽养殖业定额确权531户。

与此同时,实行水资源刚性约束制度,初步形成“资源有偿、使用有偿、交易有市、节约有效”的新机制,推动全市经济社会发展量水而行。

“用水权总量核定后,采用滴灌和喷灌技术,相比大水漫灌,年亩均节约用水100多吨。”6月19日,固原市原州区彭堡镇姚磨村党支部书记程广锦算了一笔水账:全村6000亩水浇地,一年累计节约用水60万吨,节约用水费30多万元。

姚磨村地处清水河流域核心区,一直采用井水灌溉。2023年,原州区水务局以种植蔬菜用水为标准,亩均核定用水量217吨,全村农业灌溉用水量总量153万吨。姚磨村以水定地、以水定产,发展冷凉蔬菜产业,推广应用节水技术,亩均用水量从每年380多吨减少至180多吨。

近年来,固原市巧用“四水四定”的金钥匙,全面推进适水种养、量水生产,有效推进水资源节约集约高效利用转变。2023年,累计发展高效节水灌溉78万亩,农田灌溉水